

清远市税务局等多措并举

教育帮扶见真章 产业造血促创收



扶贫概况



■莫焯炉马上就要研究生毕业了，一家人将迎来更好的生活。



■莫志光在关前村建的扶贫车间。



■韦美秀在村里的扶贫车间找到一份工作，又能在家门口就业又能照顾家人。



■如今，关前村村道宽敞、路灯林立。

帮扶四年 全村脱贫
扶智明显 人才辈出

龙山镇关前村，位于清远市佛冈县西部，毗邻潖江北侧，下设 10 个自然村，户籍人口 3873 人。历史上，关前村水路运输发达，是潖江地区经济、政治、文化、交通的枢纽，且是商旅贸易的兴旺之地，全盛时期还被称为潖江的“镬笃圩”。然而，随着历史的推移，关前村不复以往盛况，经济发展逐渐落后，再加上地势低洼易涝易旱，村民耕种田地的积极性也在逐年下降。2016 年，关前村被列入省定贫困村，清远市税务局和广州市越秀区东山街道都派出了驻村干部，来到关前村进行对口帮扶。四年的时间，通过教育、产业、医疗、消费扶贫等形式的综合帮扶，关前村不仅贫困户年人均可支配收入在 2019 年底已经达到了 12930 元，而且人才辈出，近两年贫困户中就出了六七个大学本科生和研究生，让附近的乡邻都直呼不可思议。

“焯炉，这是一套锅具，可以自动烧水和煮饭的，我们反正在村里也用不着，你拿回家去！”村委会里，清远市税务局驻关前村党建指导员毛朝雄和广州市越秀区东山街道驻关前村第一书记刘文学正在和莫焯炉聊着天，对于这个关前村出了名的高材生，驻村工作队总是格外关照。莫焯炉家境贫寒，但却十分争气，2018 年还考上了华南师范大学的研究生，成为全村人的骄傲。“自从驻村工作队来帮我们以后，我感觉生活好了很多，能吃饱穿暖，我才有更多的精力放在学习上！”莫焯炉说，是国家的扶贫政策给他带来了学习的动力和未来的希望，是驻村工作队的帮扶让他没有了后顾之忧。其实，不仅是莫焯炉，近四年，关前村总共有两名贫困学子考上大专、4 名考上本科、两名考上了研究生，这么傲人的成绩，与扶贫工作队的多年来的悉心帮扶息息相关。教育帮扶成果只是一个缩影，四年来，村里的巨变离不开帮扶单位和驻村工作队抓党建、促产业、保就业等一系列精准帮扶措施的实践。



■张金清自小品学兼优，驻村工作队的帮扶为她解决了生活上的困难。

关键词 1 教育帮扶

资金扶持、精神激励、家教辅导……
用实招推动“知识改变命运”

说到自己的家庭，莫焯炉的眼神中多了一些难以言喻的情绪。母亲患有精神疾病，父亲身体不好，家里还有一个弟弟，所有的经济来源，就是几亩薄田，勉强维持一家人不饿肚子。“从小到大，家里唯一的电器就是一个发黄的电灯泡。”莫焯炉说，也正是因为这样困难的家庭经济状况，激发了他好好读书改变命运的志向。“从 2016 年开始，驻村工作队开始对我们村进行精准帮扶，那个时候我正在大学里。”莫焯炉说，他最直观的感受，除了物质上得到补贴和帮扶之外，还有精神上的鼓励，“驻村干部们经常和我交流，帮我打开了视野，增长了见识，对于未来发展的方向，也会给我很多的建议。”物质和精神上的双重帮扶，帮助莫焯炉熬过了人生中的困难阶段，2018 年，他考上了华南师范大学的研究生，如今已经顺利拿到了中山一所高中的工作录取通知书，等今年毕业后就会成为一名人民教师。

和莫焯炉一样，张金清也是学习成绩十分优异的贫困学子，她于 2018 年考上大学，学的是软件工程专业。“关前村一直都有鼓励教育的传统，我们来了以后，在国家政策之外，也增加了额外的教育补贴，比如张金清姐弟俩，每年国家教育补贴是 7000 元和 5000 元，此外清远市税务局还有额外的生活补贴，每年姐姐 1000 元、弟弟 800 元。”毛朝雄说，就在 2020 年春节前，扶贫工作队还开展了“知识改变命运”主题教育帮扶活动，清远市税务局

安排经费帮扶近 4 万元，全部对全村 54 名建档立卡贫困户在校学生和两名非贫困户困难家庭在校学生 2 名进行教育帮扶，其中小学、初中 500 元 / 人，中职、高中、高技等 800 元 / 人，大专、本科等 1000 元 / 人，以及研究生 1200 元 / 人。对于贫困学子而言，扶贫工作队的帮扶，不仅从经济上缓解其学费、生活费的困扰，而且从精神上给予其激励、鼓励，最大程度帮他们解决学习以外生活上的困难。

不仅如此，越是在特殊时期，扶贫工作队在教育扶贫上所做的工作就越显出细致。今年春节后，新冠肺炎疫情来袭，很多贫困学子都无法按时回校复课，尤其对于一些初三、高三的学生来说，线上教育显得尤为重要。为了帮助贫困学生顺利参与在线教育，毛朝雄和刘文学组成了义务的“家教小组”，对贫困户中小学生特别是初三、高三学生开展线上教育情况走访帮助工作，并将广东省扶贫办协调配送过来的 4 台平板电脑送到 4 名初三贫困学生的手中，教导其熟悉使用网上教育软件进行上课学习。虽然驻村工作非常繁忙，帮扶干部还是对贫困家庭的学生进行家庭作业辅导，确保其在线教育会用、听懂、跟得上。“教育是一个贫困家庭摆脱困境的根本，在对关前村制定帮扶方案时，我们一直都很重视这方面的帮扶力度。”毛朝雄说，每年对于优秀的贫困学子，扶贫工作队也会实行相应的奖励机制，鼓励孩子们好好读书，奋发向上。